

# “点读机女孩”发布去年视频遭质疑

母亲澄清视频为签约公司所发；如此引流是否违法？律师专家建议加强监管

近日，“点读机女孩”高君雨在社交媒体发布了一系列视频，声称自己患了罕见脑瘤，引发网友广泛关注。然而，视频发布没几天，有网友就发现视频中人物穿着与季节不符，怀疑是库存视频。

3月11日，高君雨母亲发布道歉信息，称账号为签约公司运营，发布视频确为以前“库存视频”，该公司在视频发布过程中，运营上出现了严重问题。

此言一出，网友普遍觉得自己被欺骗，更有人猜测，对方是利用病情吸流量，进而为带货作准备……那么，这种利用“库存视频”吸引流量欺骗大众的行为是否违法？又会带来哪些不良影响？看看律师和专家怎么说。

实习生 吴乐乐 刘思伶  
现代快报/现代+记者 王瑞

事件

## “点读机女孩”自曝患罕见脑瘤 连续发布就医视频引发关注

说起高君雨，大家对其最深的印象应该就是“点读机女孩”。2001年出生的她，2009年拍摄了一则点读机广告，因其可爱的形象和广告的高频播放率而为人熟知，那句“哪里不会点哪里，so easy，妈妈再也不用担心我的学习了”更是家喻户晓，成为一代人的童年记忆。2024年2月29日晚，高君雨在其个人账户发布最新动态视频，视频中

她称自己患上罕见脑瘤，并录下了在医院内用电动剃刀剃光头发的过程，称“自己接下来就要手术了，大家等我的好消息！”当天晚上，这则视频就冲上了热搜，大量网友在视频下留言鼓励。

此后连续多日，其个人账户连续发布就医视频，包括“手术成功、ICU留观、术后恢复”等，大量网友一直关心着她的健康走向。值得

提的是，就医视频给大众的感觉，一直是高君雨今年2月才查出病情，并接受治疗，治疗过程也是以“直播”的形式不断对外发布的。直到3月10日至11日期间，网上多个平台出现对其发布视频的质疑声，不少网友发现，高君雨发布的视频中人物衣着与季节不符、手术时间也对不上，怀疑其发布的其实是“库存视频”。

反转

## 女孩妈妈微博澄清，网友不买账 官方认定视频系去年9月拍摄

随着事件的不断发酵，3月11日17时59分，高君雨妈妈通过高君雨微博账号发布澄清说明，称高君雨确实生了一场非常严重的病，目前还在康复中。“君雨账号一直是由签约公司在运营，我们确实无暇管理。”其表示，视频原本是想记录高君雨病情，给关心的粉丝一个交代，“但在发布过程中，运营上出现了严重的问题，给大家造成非常大的误解”。高君雨妈妈称，已经与公司交涉停止发布高君雨相关视频。

然而，面对这一解释，网友并不买账。不少网友认为，对于视频的连续发布，高君雨及其家人不可能不知情。而其利用时间差发布“库存视频”吸引关注和流量，本意难测。有网友表示：“甩锅给签约公司可以理解，但高君雨妈妈在视频发布期间，也就是3月还接受了捐款，这没法解

释成运营的问题。”对此，3月11日深夜，高君雨妈妈李翠霞在接受媒体采访时表示：“并不是自己接受捐款，而是此前一家公司没有支付代言费，是对方欠的钱。”李翠霞表示，没有一个母亲会拿自己小孩的事去炒作，患病也是事实。目前高君雨的身体还在康复中，自己也没办法回应太多。

不过，面对接连的“解释”，不少网友仍然表示，自己对高君雨的病情表示同情，但还是感受到了深深的欺骗，感觉被耍了，内心非常地失望。有网友甚至表示：“没想到还有自己吃自己人血馒头的。”

3月12日，杭州市余杭区互联网违法和不良信息举报中心发布举报声明，称该中心接到网友举报，质疑MCN机构杭州豁然开朗科技有限公司近期发布的“点读机女孩”高君雨自曝患罕见脑瘤并接受手术治

疗相关视频为“库存视频”。经核实，相关视频为2023年9月拍摄，2024年2月开始剪辑制作，被该MCN机构配以近期发生的文字描述发布到网络。

余杭区互联网违法和不良信息举报中心在声明中说，网络不是法外之地。通过移花接木、夸大事实、无中生有、偷换概念、断章取义等方式造谣生事，造成不良社会影响或严重后果的，有关部门将依法追究其相应的法律责任。

同一天，杭州豁然开朗科技有限公司发布致歉声明称，关于该公司发布的“高君雨患病”视频，最终视频配发时文案中的时间表述出现了严重纰漏，对此深感抱歉。公司声明称，在此过程中从未进行过任何捐款、打赏等盈利性的操作，愿意接受相关部门的调查和监督。

律师

## 自媒体应加强监管 对视频发布平台应提出更高要求

利用病情博眼球，获得大众同情，进而达到谋利的目的，眼下已经成为很多网络平台用户敛财的手段。高君雨虽然确实患病接受治疗，但利用“库存视频”虚假发布，营造一种“正在进行时”的假象，在不少网友看来，这其实就是“诈骗”。那么这种行为是否违法？对此，江苏法德东恒律师事务所高级合伙人蓝天彬律师在接受记者采访时表示，高君雨社交账号视频中，出现人物的穿着与季节不符，被质疑是库存视频。根据中央网信办秘书局《关于加强“自媒体”管理的通知》，网络平台应当健全MCN机构管理制度，对MCN机构及其签约账号实行集中统一管理。在“自媒体”账号主页，以显著方式展示该账号所属MCN机构名称。对于利用签约账号联动炒作、多次出现违规行为

的MCN机构，网络平台应当采取暂停营利权限、限制提供服务、入驻清退等处置措施。

蓝天彬律师认为，网络平台对违规“自媒体”采取禁言措施的，应当同步暂停其营利权限，时长为禁言期限的2至3倍。对打造低俗人设、违背公序良俗网红形象，多账号联动蹭炒社会热点事件进行恶意营销等的“自媒体”，网络平台应当取消或不得赋予其营利权限。他表示，网络平台应当及时发现并严格处置“自媒体”违规行为。对制作发布谣言、蹭炒社会热点事件或矩阵式发布传播违法和虚假信息造成恶劣影响的“自媒体”，一律予以关闭，纳入平台黑名单账号数据库并上报网信部门。

北京大成(南京)律师事务所王春兰律师表示，从目前情况来看，暂时还无法判定这起“库存视频”发布

事件，是否情节严重或者造成严重后果，但运营公司发布“库存视频”博取流量显然是有问题的。“网络上通过发布‘库存视频’博取眼球，由此产生的信息和流量，可能更多地需要信息和网络监管部门加强管理，同时对于视频发布的平台也应该提出更高的要求。”王春兰律师表示，明明之前发生的事情，却表示现在正在进行手术治疗等，给公众造成误解，进而产生错误的认识，其中确实存在欺骗的成分。就视频发布的平台，应该具有核实的义务，“像这起事件，高君雨是否正在接受治疗，平台只要核对一下就医票据和医院，就能迅速核查清楚。”但对于欺骗大众情感来说，目前并没有一个客观的量化标准。如果因此事造成诈捐的，则当事人可以向有关部门进行举报投诉。

专家

## 网络信息鱼龙混杂 要学会做一名“理性的网友”

面对事件的反转，也有网友表示，类似的事件如果一再上演，势必会让大众朴素的情感“受伤”，甚至有可能导致公众变得冷漠，这对于那些确实需要帮助和关爱的人是不公平的。对此，南京大学社会学院副教授胡小武在接受记者采访时表示，类似通过虚假信息，利用短视频或者直

播的形式，去博取流量和关注度进而谋利，已经成为当下互联网时代较为常见的现象。“互联网自媒体时代鱼龙混杂，越来越多的人通过虚假传播、投机取巧来获取流量增加粉丝来谋利，已经成为一种职业或者说谋利手段，这其实已经成为伤害国民道德的不良手段，需要被进一步加强监

管，否则久而久之对整个国家的文明和文化发展都是极为不利的。”胡小武表示，与此同时，面对一次又一次的网暴事件，网友也需要反思，要善用好自己的同情心，谨防被过度利用，要有节制、有甄别地对待网络信息，不要过度沉迷，更不能断章取义，学会做一名理性的健康的网友。



“点读机女孩”高君雨视频录制剃发过程 视频截图



“点读机女孩”发布的视频中有医护人员穿着短袖 视频截图